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+ Ungleichungen

1. 2r > 5r—6 | —bx
—3z > —6 | = (=3)
r o< 92 Losungs'1dee:' .
Gehe wie beim Ldsen von Gleichungen vor,
L={z]z<2} beachte jedoch:

Beim Multiplizieren und Dividieren mit einer

Die Losungsmenge besteht aus allen Zahlen negativen Zahl kehrt sich das Kleiner- (<),

(allen x), die die Bedingung x < 2 erfiillen. bzw. Groflerzeichen (>), um, wie an den folgenden

Beispielen zu sehen ist:

Ubliche Schreibweise:
Vor der Bedingung steht ein senkrechter 2 < 5 | (-1 3> -2 | -(=1)

Strich. 9 > _5 3 < 9

(Die Multiplikation mit —1 ist hier natiirlich nicht
begriindet, es soll an diesen Beispielen lediglich

2. 3r—10 <42 —6

3. 2-3(r—2)<?2 gezeigt werden, was passieren kann, wenn mit negati-
ven Zahlen multipliziert wird.)

4. 3z — (4x —5)2 <5

Losungen:

2. L={z|-4<z}
3. L=A{z]|2<uz}
4. L={z|l<uz}
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1 Ungleichungen mit Betragen

lz—2|<1

Der Graph von f(z) =|x — 2| ergibt sich aus der Geraden y = x — 2,
wobei der unterhalb der z-Achse liegende Teil nach oben geklappt wird.
Der Losungsbereich ist unmittelbar ersichtlich. Hier ist es ein offenes Intervall.
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Fiir die rechnerische Bearbeitung kénnen die beiden Ungleichungen

r-2 <1 . Priiziser (und umsténdlicher) wire:
—(z—-2) < 1 gelost werden. Seiz—2>0 dho>2,

r — 2 < 1 bedeutet z < 3,
beides zusammen ergibt: 2 < z < 3.

Seix —2<0,d.h <2,

[z —2]>1 —(z —2) < 1 bedeutet = > 1,
Wieder ist der Losungsbereich unmittelbar ersichtlich. beides zusammen ergibt: 1 <z < 2.
In diesem Fall ist er zweiteilig. Insgesamt 1 < z < 3

Das Vorgehen beruht auf der

AY Definition des Betrags.
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Die Losungen der Ungleichungen x > 3 und =z < 1
r—2 > 1
—(r—=2) > 1 erinnern an die zweiteilige Variante.
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|4z — 6] > 2
|204+1] <5
130+2]>6
| 7Te—5] <1

2x > 1
|z +1| —

x4+ 3
|20 —1] —
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|4z — 6] > 2 (—o0,1) U (2,00)

|20 4+1| <5 [—3, 2]
3+2] 26 (~00,-3] U [3,00)
4 6
|7Tx -5 <1 (%, 7)
L [1,00)
|z+1|

Mit dem positiven Nenner darf gefahrlos multipliziert werden.

T+3 1 2
| 22 — 1| <2 (_007_5]U[3’OO)
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+ Bruchungleichungen

r+4 S 9
dr — 12
. 4 . .. . .
Mit dem Graph von f(z) = 496 * B wird der Losungsbereich (offenes Intervall) sichtbar.
T —
} cae o x4 . s
Der Losungsbereich fiir w12 + 3 > 2 wire jedoch zweiteilig.
T —
Aus der Ungleichung ist ein-/zweiteilig nicht unmittelbar zu erkennen.
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Fiir die rechnerische Bearbeitung miissen 2 Fille (Nenner positiv bzw. negativ)
unterschieden werden.
Nenner positiv 4z — 12 > 0 liegt im Bereich (ausrechnen!) x > 3 vor.

Tz +4
4r — 12

|- (42 —12) (>0)
r+4> 2 (4o —12).
r <4

x < 4 schrinkt den Bereich z > 3 auf (3,4) ein.

Nenner negativ 4z — 12 < 0 liegt im Bereich x < 3 vor.

Tz +4 S
4dr — 12

|4z —12) (< 0)
T+4< 2 (4o —12).

T >4

Kein z erfiillt beide Bedingungen, so dass der Losungsbereich (3,4) lautet.
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+ Bruchungleichungen

r+4 <9
4dxr — 12
) r+4 . .. . c .
Mit dem Graph von f(z) = 1 5 wird der Losungsbereich (zweiteilig) sichtbar.
T —
AY
3 m
2 m
1 m
e S B B T S
14
-2
-3

Fiir die rechnerische Bearbeitung miissen 2 Félle (Nenner positiv bzw. negativ)
unterschieden werden.
Nenner positiv 4o — 12 > 0 liegt im Bereich (ausrechnen!) z > 3 vor.

r+4
dr — 12

< 2 |- (4x —12) (> 0)
r+4< 2 (4r—12).
x> 4

Auf dem Bereich x > 4 sind beide Bedingungen erfiillt.

Nenner negativ 4z — 12 < 0 liegt im Bereich x < 3 vor.

Tz +4
4dr — 12

<2 |- (4z —12) (<0)
r+4> 2 (4o —12).

T < 4

Der Bereich (—o0, 3) erfiillt beide Bedingungen, gesamter Losungsbereich: (—oo, 3) U (4, 00).
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2z +1

2 — 1

<1

>4
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2z +1

20— 1

<1
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+ Quadratische Ungleichungen

1. — 22 4+x+2<0

AY

Y

1
o
e
R
L
.

flx)= -2+ +2
Nullstellen: x1 = —1, x9 =2
L={z|z<—1oder2<uz}

2. 2 —4<0
3. 2 —3r—4<0
4. —22+3r4+4<0

5. 22 —5x <0
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Losungsidee:

Betrachte den Term mit x als Funktionsterm einer Pa-
rabel und bestimme die Nullstellen. Aus einer Skizze
kann die Lésungsmenge dann abgelesen werden.

Uberlege, fiir welche Bereiche die Funktionswerte
oberhalb, bzw. unterhalb der x-Achse liegen.

Parabeln mit den Funktionsgleichungen f(z) = z2...

sind nach oben geéfinet,
Parabeln mit den Funktionsgleichungen f(z) = —22...
sind nach unten geéffnet.

Losungen:

2. f(z)=2%2-4 Nullstellen: z; =2, 19 =—2
L={z|-2<z<2}

3. f(r)=2%2-3z—4 Nullstellen: z;=-1, x5 =4
L={z]-1<z<4}

4. f(x)=—22+3x+4 Nullstellen: z;=—1, x5 =4
L={z|z<—-loderd<uz}

5. f(z) =22 —-5x Nullstellen: z; =0, 22 =5
L={z|0<ax<5}




